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Num ăr ed ita t cu sprijinul
M inisterulu i Educației și C ercetării

-  A u torita tea N ațională  pentru
C erc e ta re  Ș tiin țifică

„Nimeni nu e destul de inteligent ca să poată
convinge pe un prost că e prost." (Alvin Toffler)

UNIUNEA EUROPEANĂ SCHIMBĂ
REGULA DENUMIRILOR PROTEJATE

Cu nu prea mult timp în urmă, am scris și s-a publicat în
Univers ingineresc despre obținerea în Uniunea Europeană,
de către Grecia, a exclusivității pentru brand-ul feta. Acum se
sch * ->ă regulile jocului.

Comisia Europeană a propus modificarea regulilor referi
toare la denumirile protejate de produse agricole, în intenția de a
se conforma unei decizii a Organizației Mondiale a  Comerțului
(OMC), care datează de aproximativ un an (informație AFP).

Noile propuneri, care ar urma să modifice reglementările
europene în vigoare din anul 1992, sunt menite să simplifice

oceduriie de înregistrare a indicativelor geografice proteja-
LC (IGP), a denumirilor de origine protejate (AOP), precum și
a specialităților tradiționale garantate. Astfel, Bruxelles-ul
recomandă alcătuirea unui document unic pentru informarea
celor care doresc să solicite o astfel de înregistrare protejată.
document public în care ar urma să figureze toate datele nece
sare pentru controlul unei astfel de denumiri. Mai mult. Co

misia vrea să protejeze utilizarea
logo-ului european pentru aceste
denumiri. Propunerile urmează
să fie adoptate de Parlamentul
European și de Consiliul de
Miniștri.

Modificările sunt necesare
pentru ca Uniunea Europeană
să se alinieze deciziei OMC din
martie 2005, decizie conform că
reia până în luna aprilie a anului

2006, Bruxelles-ul trebuie să renunțe la cerințele de reciproci
tate ș i de echivalentă. Anul trecut, Australia și SUA au denun
țat faptul că UE solicită țărilor terțe să asigure indicativelor
geografice protejate ale producătorilor europeni aceeași pro-

cție ca și în UE, deși mărfurile australiene și americane nu
sunt recunoscute de cele 25 de state europene. Dacă noile mo
dificări vor fi adoptate, operatorii din țările terțe se vor putea
adresa direct UE pentru solicitarea protejării unor denumiri,
fără a mai fi nevoie să se adreseze autorităților naționale.

De la brânza Roquefort la jambonul de Parma, apro
ximativ 720 de produse sau specialități regionale europene
sunt în prezent protejate prin reglementări referitoare la IGP
sau AOP, dintre acestea aproximativ 150 fiind denumiri de
brâ" jeturi și aproximativ 160 fiind produse pe bază de came.
Ing >srii din România care lucrează în industria alimentară și
vor să-și asigure un brand pentru piețele externe produselor
lor, ar trebui să urmărească cu atenție acel document unic al
UE și să încerce să profite operativ de el, ca să poată avea și
profit pe piețele externe.

Ing. dipl. Gh. Moraru, Galați

IMPLICAREA CAMERELOR DE COMERȚ Șl INDUSTRIE ÎN
DEZVOLTAREA SOCIETĂȚII BAZATE PE CUNOAȘTERE
Specialiștii în domeniu apreciază că, în prezent, există în lume trei modele agreate ale dezvoltării

societății, în funcție de primordialitatea economică.
Astfel, societatea bazată pe costuri — cea care se construiește în prezent în România, începând cu

1990 -  are ca principală pârghie reducerea costurilor pe toate planurile, încercând să crească competitivitatea
economică prin reducerea prețurilor produselor și
serviciilor. Avantajele unui asemenea model constau
în creșterea exporturilor de produse și servicii pe baza
prețurilor reduse ale acestora, precum și în asigurarea
unei producții accesibile populației cu venituri scăzute.
Dar modelul are și dezavantaje, cum ar fi reducerea
calității produselor și serviciilor, scăderea salariilor,
având drept consecință pierderea salariaților valoroși și
creșterea emigrației tineri lor competitivi, dezechilibrarea
economică a unităților care livrează produse și servicii
do a r pe piața internă.

La rândul ci, societatea bazată  pe cunoaștere are
la bază valorificarea ideilor noi, inovarea, cercetarea-
dezvoltarea și aplicarea acestora în economie. Acest
tip de dezvoltare este aplicat de SUA și Japonia de mai
mult timp. Câștigul vine din profiturile foarte mari care
se obțin din valorificarea produselor și tehnologiilor noi.
la introducerea lor pe piață, pentru o anumită perioadă de timp. Este cunoscut însă faptul că, la un moment
dat, produsele se clasicizează și profiturile scad.

In cazul acestui model, avantajele țin de valorificarea resurselor umane înalt calificate și atragerea altora din
țări mai puțin dezvoltate, menținerea unei piețe interne foarte densă în produse și tehnologii foarte modeme,
(Continuare în pag. 2)

Prof. dr. ing. Nlcolae Vasile,
vicepreședinte, Camera de Comerț ș i  Industrie a Municipiului B ucurești^

în aceste zile, pe traseul București -
Bruxelles și retur este o vânzoleală de ne-
descris. Oficialități române vin și pleacă
cu o frecvență fără precedent, iar repre
zentanții UE din capitala Belgiei se află
la București în veritabile valuri succesive.
Totul se explică prin apropierea datei de
16 mai a.c. la care va fi publicat Raportul
de monitorizare, decisiv pentru primirea
României, la 1 ianuarie 2007, ca membră
a Uniunii Europene.

Instituirea practicii de a se prezenta
rapoarte săptămânale ale guvernului de
la București pentru Comisia Europea
nă de la Bruxelles, ca și cele 14 analize

BUCUREȘTI -  BRUXELLES Șl RETUR
programate până la mijlocul lunii martie
a.c. ale unor echipe de experți UE la „fața
locului" în capitala noastră, indică, fără
putință de tăgadă, că avem de-a face cu
o monitorizare cu caracter excepțional.
Cum pot fi interpretate toate acestea și,
mai ales, ce reacții se cuvine să avem?

Adevărul se cere privit în  față. La
ora actuală, multe dintre angajamentele
asumate la negocierea celor 31 de capito
le privind alinierea la standardele UE, an
gajamente ale căror termene scadente au
fost depășite, au creat și întrețin o stare de
tensiune și de neîncredere în capacitatea
autorităților de la București de a se ține

de cuvânt. Nu este vorba despre dificul
tăți inerente, incluse în sfera așa-numiți-
lor factori obiectivi, ci despre tărăgănări,
despre derapaje posibil de evitat. Este su
ficient să ne gândim la punctele cele mai
vulnerabile, cum sunt rezultatele în lupta
anlicorupție și anticrimă organizată, ca și
securizarea frontierelor, pentru a ne da
seama că nu este de glumit. La fel, se în
registrează sensibile restanțe la capitole
le privind agricultura, mediul, sănătatea,
protecția proprietății intelectuale.

Degeaba factorii cu cea mai înal
tă răspundere în stat ne dau asigurări că
„suntem în grafic", că „vom adera negre

șit la 1 ianuarie 2007". Operațiunile de
monitorizare la care ne referim îi contra
zic drastic. în aceste circumstanțe, „pro
paganda succesului" este contraproducti-
vă. Autoritățile de la Bruxelles nu pot fi
păcălite. Ele -  cum s-ar spune -  s-au fript
de prea multe ori cu noi pentru a nu sufla,
acum, și în iaurt. Bine ar fi ca măcar o
parte din energia consumată de autorități
pentru a ne convinge că „totul este în re
gulă" să fie transformată în fapte concre
te, palpabile, în consonanță cu exigențele
procesului de pregătire a aderării. Este
singura atitudine rezonabilă care slujește,
cu adevărat, interesul național. (T.B.)

Ingineri mari personalități Investițiile în securitate și sănătate Premiile Fundației Investițiile în S ie m e n s-100 de ani
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INGINERI MARI PERSONALITĂȚI

ION N. IONESCU-BIZET (1870 -  1946)
Fondator al Gazetei matematice, constructor de poduri metalice,

ctitor al învățământului ingineresc din țara noastră
în cătunul Stoienoaia d in  județu l

Ilfo v  s-a născut la 4 decembrie 1870 cel
de al doilea fiu  al fam ilie i lonescu, bote
zat cu numele de Ion. Tatăl. N icolae, era
administratorul moșiei Stoienoaia; mama,
M aria-A tina, născută Diamandcscu, era
casnică, o femeie recunoscută pentru
vrednicia ei. După Ion, fam ilia  a mai fost
binecuvântată cu încă trei copii. Cei cinci
frați au fost crescuți cu m ari greutăți.

După terminarea școlii primare, a ur
mat ca bursier cursuri le L iceulu i Comercial
și lucra contabilitatea unor m ic i firme, pen
tru a-și ajuta părinții și frații mai m ici.

Excelent matematician, atras de in
ginerie, în anul 1889 a dat concurs de ad
m itere la Școala N aționa lă de Poduri și
Șosele din București, reușind să fie admis
pe prim ul loc. în anul 1894 a ob ținu t d i
ploma de inginer cu nota 18,42. Imediat
a fost num it inginer asistent la D irecția

Generală a  C ă ilo r Ferate și în aceeași zi
admis ca membru în  C orpu l Tehnic.

Ca student dădea m editații la mate
matică. Astfel el a observat slaba pregă
tire a e levilo r de liceu și a colegilor săi
de la facultate, la matematică. Acest fapt
l-a determinat să înfiin țeze Gazeta tna-

tematică. împreună cu a lți colegi ing i
neri tineri. Fondatorii acestei reviste au
fost Ion lonescu-Bizeț, V ic to r Balaban,
Vasile Cristescu, M ih a il Roco, Ion G.
Zotla , F.manoil Davidescu, M auriciu
K inbaum , Nicolae Nicolescu, Tancred
Constantinescu și Andrei loachimescu.
Ion lonescu a funcționat tim p de 44 de ani
ca redactor activ Ia această publicație.

Cariera didactică și-a început-o în
anul 1897, ca profesor de matematică la
Școala de Telegrafie din București. în anul
următor a fost num it sup lin ito r la Catedra
de mecanică ap licată la  stabilita tea con
s tru c țiilo r ș i rezistența m ateria le lor de la
Școala Națională de Poduri și Șosele, în
1903 a fost num it profesor de lucrări gra
fice și în 1914, profesor titu la r la Catedra
de po du ri, ca urmaș al lu i Anghel Saligny,
la care a predat până la pensionare.

Experiența în domeniul didactic și-a
dobândit-o din
tinerețe, când se
întreținea din me
dita ții. Studenții
care au urmat
cursurile sale rela
tează că lecțiile pe
care le preda erau
expuse în mod lo
gic. ordonat, astfel
studenții plecau
de la curs lămuriți
în cele mai mici
detalii. Preocupat
de pedagogia te
oretică, a publicat
numeroase articole

pri vind metodele de predare a științelor mate
matice și a altor materii pentru învățământul
liceal și universitar. Adept ai îmbinării teoriei
cu practica, a inițiat sondaje de opinie printre
profesorii și elevii de liceu și a împletit ac
tivitatea didactică cu cea inginerească și de
cercetare științifică în domeniul matematic.

La începutul secolului al XX-lea, la
Giurgiu se impunea realizarea unui pod pes
te canalul Sf. Gheorghe, care să lege portul
situat pe malul Dunării cu Țara Românească
printr-o legătură dublă: șosea - cale ferată.
Condițiile geomorfologice și geotehnice
cereau o soluție îndrăzneață. Soluția excep
țională a fost găsită de savantul inginer Ion
lonescu-Bizeț, care a prezentat-o marelui
Anghel Saligny. Așa s-a născut și a fost dat în
folosință prim ul pod în unghi pe p lan orizon
ta l din lume, in 1905, care a stârnit admirația
specialiștilor din Europa și America. Folosit
și în prezent, după o prestație de peste o sută
de ani, el poartă numele de Podul Bizeț.

în 1910a fost ales președinte a i Secției
matematice din Societatea Română de Științe
și avansat ca director a l Serviciului hidraulic
la Calea Ferată Română.

în vederea campaniei din Bulgaria. în
timpul celui de-al doilea război balcanic, a
fost mobilizat la Calea Ferată (1913-1914)
cu gradul de locotenent. Pentru mișcările de
trupe a pus în funcțiune feriboturi improvi
zate. Apreciat pentru activitatea ireproșabilă
în cadrul armatei, a fost avansat la gradul
de căpitan în rezervă și decorat cu Ordinul
Bărbăție ș i Credință gr. I .

M athem atica l Society din Anglia  l-a
ales în 1914 printre m em brii săi. La în
ceputul Prim ului Război M ondial (1916-
1918) era o personalitate consacrată ca
om de știință, ing iner și profesor. A  fost
m ob ilizat la Marele Cartier General, de
unde a coordonat reabilitarea căilo r ferate
și podurilo r distruse de inamic. După de
m obilizare și-a reluat ac tiv ită țile de profe
sor universitar, de producție și cercetare.

A  fost ales membru corespondent a l
Academiei Române în 1919 și i s-a dat
gradul de ing ine r inspector general, cel
mai înalt grad ingineresc. în același an a
fost ales membru în C onsiliu l Superior.
A  deținut funcții importante în C onsiliu l
permanent a l ins trucțiun ii publice, la Co

m isia centrală pentru despăgubiri de răz
bo i și la P rim ă ria  Capitalei.

A  desfășurat o vastă activitate pen
tru organizarea profesională a ingine
r ilo r  români, ca membru al Societății
Politehnice d in  anul 1899, fiind  13 ani se
cretar, 9 ani vicepreședinte și președinte
ales între 1932-1934, decan a l C olegiulu i
In g ine rilo r (1938-1941).

Ca cercetător al istoriei științei și tehni
c ii românești a scris și publicat peste 250 de
lucrări, totalizând 4000 de pagini. O  lucrare
de referință pentru activitatea asociațiilor
inginerești o constituie Istoria Societâ
Politehnice — de la  înființare până la  inau
gurarea loca lu lu i propriu. 1881-1927, tra
dusă și în limba franceză în 1931.

A ltă lucrare de referință o constituie
Is to ricu l învățământului de ingineri, apă
rută în  Editura Cartea Românească, 1932.

în  Bule tinu l Societății Politehnice  a
publicat numeroase lucrări.

A  încetai din viață la 17 septembrie
1946. după o lungă și grea suferință.

Sentimentele sale și cunoștințele ști
in țifice s-au îndreptat spre educația tinere
tu lu i român pentru progresul țării.

A lă tu ri de Gh. Lazăr. Gh. Asachi, Ion
Heliade Rădulescu, Spiru Haret. Petrache
Poenaru și Gh. Duca, a fost unul dintre
c tito rii învățământului tehnic românesc.

M ihai O lteneanu

IM P L IC A R E A  C A M E R E L O R  D E  C O M E R Ț  Ș l IN D U S T R IE  ÎN
D E Z V O L T A R E A  S O C IE T Ă Ț II  B A Z A T E  P E  C U N O A Ș T E R E

(Urm are d in  pag. 1)
de un înalt nivel tehnic, menținerea unui
procentaj ridicat de firme inovați ve. flexibile
in adaptarea la schimbările pieții. asigurarea
unei mai mari robusteți economice.
Dezavantajele constau însă în eforturile
bugetare ridicate pentru activitățile de
cercetare-dezvoltare, inovare și transfer
tehnologic.

în  sfârșit, societatea bazată pe
investiții se bazează pe investirea în cele
mai performante unități productive pentru
bunuri de consum menite să ofere un nivel
ridicat de trai. Este tipu l de dezvoltare
adoptat de țările devenite brusc bogate, de
exemplu în baza descoperirii unor resurse
noi (petrol, aur, diamante etc). Asemenea
state sunt interesate ca. în termen scurt,
să satisfacă necesitățile de consum ale
populației prin producție proprie. Ele
cumpără masiv licențe și tehnologii.
Ca avantaje, în asemenea cazuri, putem
menționa lansarea rapidă a unei piețe de
consum și creșterea nivelului tehnic pe baza
cumpărării experienței altora. Dezavantajele
sunt însă și ele destul de importante. Un
asemenea model de dezvoltare necesită
un uriaș volum de investiții într-un tennen
scurt. De asemenea, crește riscul decăderii
sociale în cazul când sursa bogăției dispare,
iar o asemenea structură induce o anumită

rigiditate economică, datorită lipsei ofertei
proprii de cercetare-dezvoltare, inovare.

Europa de Vest a avut o perioadă de
dezvoltare bazată pe investiții provenite
în general din SUA, prin Planul Marshall,
după cel de A l Doilea Război Mondial, și
din surse proprii, după aceea. Având în
vedere că Europa de Vest constituie cea mai
mare forță mondială în știința fundamentală
și aplicativă, conducătorii Uniunii Europene
consideră oportună trecerea la un nou tip
de dezvoltare, având la bază cunoașterea
concentrată pe cercetarea și inovarea
aplicativă, intenție concretizată prin
Strategia Lisabona.

Europa de Est (inclusiv România)
a avut, în toată perioada de după cel de
A l Doilea Război Mondial, o dezvoltare
bazată pe costuri, cu blocarea mobilității
externe a specialiștilor, înainte de 1990,
deci cu păstrarea forțată a specialiștilor, dar
neutilizarea eficientă a acestora. După 1990,
apariția circulației libere a specialiștilor a avut
drept consecință pierderea unei bune părți a
acestora, cu deosebire a celor mai valoroși,
fără a se putea atrage alții tineri în loc.

Integrarea în Uniunea Europeană a
țărilordin Europa de Est, inclusiv aRomâniei,
creează premisele trecerii simultane a celor
15 țări membre vechi ale UE de la societatea
bazată pe investiții la societatea bazată pe

cunoaștere și a celor 12 țări membre noi
de la societatea bazată pe costuri to t la o
societate bazată pe cunoaștere. Saltul celor
12 țări va f i uriaș și presupune eforturi mari
de organizare, de mentalitate și de investiții
în domeniile cercetare-dezvoltare și inovare,
de dezvoltare de noi activități și noi servicii
pentm a transfera rezultatele din aceste
domenii în economie.

A c tiv ită țile  specifice dezvoltării
bazate pe cunoaștere cuprind. în primul
rând, transferu l tehnologic. Prin aceasta se
înțelege activitatea de transfer al rezultatelor
din cercetare-dezvoltare și inovare in
economie. Această activitate presupune o
infrastructură specifică (centre de informații
tehnologice, oficiu de legătură, centre de
inovare, parcuri științifice și tehnologice
etc.) și este susținută prin Programul
1NFRATEC. Ceea ce nu este rezolvat încă
este asigurarea unui sistem de cointeresare a
agenților economici de a prelua proiecte noi
în condiții de piață liberă și concurență.

O altă activitate de însemnătate
deosebită este protecția d rep tu rilo r de
proprietate intelectuală și proprietate
industrială. în condițiile societății bazate
pe cunoaștere, investițiile în cercetare-
dezvoltare și inovare sunt considerabile,
creează proprietăți intelectuale și industriale
noi. care trebuie protejate. Pentru aceasta

este nevoie de infrastructură specifică și o
legislație adecvată. Legislația de profil din
România a fost aliniată la cea europeană, dar
infrastructura este încă insuficient dezvoltată.

în sfârșit, între activitățile specifice
dezvoltării bazate pe cunoaștere se numără
și m arketingul și managementul specific
cerce tării-dezvoltării și inovării. Aceste
activități trebuie abordate în mod specific
domeniului, pentru că o bună perioadă de
timp nu s-au considerat a fi necesare. De aici
și necesitatea unor investiții în formarea de
specialiști în aceste domenii.

Sistemul camerelor de comerț și
industrie din România dispune de in
frastructura logistică și instituțională pentru
a desfășura activități de transfer tehnologic
de protejare a proprietății intelectuale și
industriale, de formare a specialiștilor în
managementul și marketingul cercetării.
(Continuare în pag. 3)
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MANAGEMENTUL SECURITĂȚII ȘI SĂNĂTĂȚII ÎN MUNCĂ

MODEL ECONOMIC DE ANALIZĂ A INVESTIȚIILOR ÎN
SECURITATE Șl SĂNĂTATE LA LOCUL DE MUNCĂ (II)

(Urmare din nr. trecut)

O problemă importantă pe care o în
tâmpină managerul atunci când trebuie să
investească în securitatea de la locul de
muncă este aceea a identificării ren tabili
tății" acesteia, în vederea susținerii măsu
rilor de minimizare a impactului riscurilor
profesionale la care sunt expuși lucrătorii.
Resursele aflate la îndemâna managerilor
sunt limitate, iar utilizarea acestora trebu
ie să se fundamenteze pe criterii econo
mice stabilite în baza metodelor analitice
cost-beneficiu.

Pentru a determina impactul celor
mai eficace proiecte de investiții în creș
terea nivelului de securitate la locul de
muncă se pot utiliza diferite modele de
calcul al rentabilității" acestora. în se
lecția proiectelor se pot lua în conside

rare criterii simpliste sau criterii bazate
pe actualizare. Dintre acestea se prezintă
câteva m etode discrete prin  care se ac
tualizează valoarea banilor, ce încearcă
să determine actualizarea beneficiilor vi
itoare în funcție de ratele dobânzilor co
respunzătoare.

1. Metoda determinării valorii actu
alizate nete (VAN)

unde:
• VAN = valoare actualizată netă sau

valoare capital pentru toate componentele
(plățile și veniturile) procesului de investiție;

• —A= cheltuială inițială determinată de
investiție (exprimată în unități monetare);

• Q ( = beneficii diferențiale calculate
pentru fiecare an.

Mărimea VAN exprimă surplusul
de capital rezultat la încheierea duratei
de viață a investiției (inclusiv valoarea
reziduală). Pentru a fi justificată investi
ția realizată în securitate, VAN trebuie să
fie mai mare ca zero. Dacă VAN ia valori
negative, proiectul de investiție în securi
tate trebuie respins. Cu cât VAN este mai
mare, cu atât proiectul este mai rentabil.

în cazul particular în care:
Q, = Q, = ...=  Q n = Q
se obține:
V A S  = - A + Q  — +— !— +...

L1 + *  (1+4)" J

= - A + Q a , ; i

unde a n k  exprimă valoarea coeficien
tului de actualizare financiară, ce se obți
ne consultând tabele financiare.

Orice investiție cu VAN > 0 este
rentabilă, deoarece beneficiile diferen
țiale obținute prin diminuarea riscurilor
de accidentare sunt superioare investiției
inițiale în securitate. în practică, VAN se
utilizează de asemenea pentru a ierarhiza
investițiile în funcție de importanța rezul
tatului final, ce exprimă valoarea econo
mică totală actualizată a beneficiului dife
rențial al unei investiții în securitate.

2. Indicele de rentabilitate (IR)

Acest indicator este util atunci când
managerul trebuie să decidă alegerea unui
proiect de investiții în securitate, din două
sau mai multe variante ce presupun alo
cări de fonduri inițiale inegale. IR carac
terizează surplusul de trezorerie actualizat
pentru fiecare unitate monetară investită.

re de bază sau cu un nivel
minim necesar pentru ca
investiția să fie realiza
tă. RIR trebuie să fie mai
mare sau egală cu rata me
die a dobânzii pe piață sau
cu costul mediu ponderat
al capitalului, pentru a jus
tifica investiția efectuată
în securitate. în acest mod.
RIR permite compensarea
costului finanțării.

Managementul, în
baza strategiilor de inves
tiții stabilite, determină,
pentru fiecare exercițiu
financiar, obiectivele mi
nimale privind RIR cores
punzătoare fiecărui tip de
investiție. Spre exemplu:

Criterii de acceptare RIR
Creștere economică r.

Productivitate r.

Securitate r

în mod simplificat, dacă:
Q , - Q ! - . . - Q . - Q
vom avea

unde necunoscuta r  se poate
obține din tabele ale coeficientu
lui de actualizare financiară, cău
tând valoarea cea mai apropiată
a coeficientului A/Q  care cores
punde celor n  ani.

Presupunem că beneficiile și dobân
zile se actualizează la sfârșitul anului.

a) Actualizarea valorii a S unități
monetare pe parcursul unui an presu
pune creșterea acesteia cu o valoare Sk,
unde k reprezintă dobânzi exprimate în
procente (%). Rezultă o valoare actua
lizată la sfârșitul unui an. notată S,:

S, =  S +  Sk =  S(l + k )
b) Dacă se consideră că S va fi dis-

pr-jb ilă  pentru investitor după un an, este
e jvalent cu a investi în prezent P unități
monetare, astfel încât:

P + P k  = P(l +  k) =  S
c) în cazul în care trebuie să se de

termine valoarea actualizată (în prezent) a
unui venit estimat prin S unități monetare,
la sfârșitul unui an, se va calcula valoarea
lui P: c

P  = —
1 +  k

d) După n ani, presupunând că avem
o dobândă k constantă, relația de mai sus
va  deveni:

(1 + 4 )"
în mod similar, fluxul însumat al va

lorilor ce reprezintă plățile și veniturile
actualizate determinate de investiție va fi
următorul:

V A N  = - A , 2, , &
\ + k  ( \  + k ) 2

( \  + k ) n tT(i+*)'

_ ț f  (1 +  k ) ‘ _ VAN + A
A ~  A

Varianta de proiect de investiție al
cărei IR este supraunitar va fi cea accep
tată și implementată. Se observă că IR > l
numai dacă VAN >  0.

3. Rata Internă de Rentabilitate (RIR)

Acest concept încearcă să răspundă
întrebării "Care este rentabilitatea inter
nă a investiției care anulează valoarea
actualizată netă? " RIR este rata de actu
alizare a fluxurilor viitoare de trezorerie
pentru care VAN este egală cu zero. în
acest caz vom avea:

K M = 0 - A + - ^ - +
1 + r

e ,  , , Q.
( l +  r ) 2 "■ (1 + r)"

unde r = rata internă de rentabilitate
Se va calcula care este rentabilitatea

determinată numai de beneficiile diferen
țiale. RIR este acea rată de actualizare
pentru care valoarea actualizată a costu
rilor este egală cu valoarea actualizată a
veniturilor, iar profiturile viitoare actuali
zate sunt zero.

în acest caz necunoscuta formulei
este r, ce trebuie comparată cu o valoa

Rata internă de rentabilitate
r  reprezintă un indicator impor
tant pe care managerul îl poate
utiliza atunci când este interesat
de rentabilitatea proprie a unei
investiții în securitate, indepen
dent de valoarea acesteia.

Securitatea și sănătatea la
locul de muncă trebuie să se afle
permanent între prioritățile ma
nagerilor și să beneficieze de o
rată internă de rentabilitate care
să stimuleze investiția în proiecte
ce au ca scop diminuarea și eli
minarea riscurilor profesionale
la care sunt expuși salariații fir
melor.

Drd. ing. Elena-Monica Toaje,
Inspecția Muncii

Drd. ing. Mihai-Octavian Vînturache.
Inspecția Muncii
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IMPLICAREA CAMERELOR DE COMERȚ Șl
INDUSTRIE ÎN DEZVOLTAREA SOCIETĂȚII
BAZATE PE CUNOAȘTERE

(Urmare din pag. 2)
Astfel, direcțiile de dezvoltare a afacerilor și

comitetele tehnice pentru cercetare-dezvoltare, deja
funcționale în cadrul fiecărei camere de comerț și in
dustrie, intermediază în prezent în mod uzual transferuri
tehnologice.

La rândul ei, SC ROMINVENT SA. având ca
acționari principali Camera de Corner/ și Industrie a
României (CCIR) și Camera de Comerț și Industrie
a Municipiului București (CCIB). are ca obiect prin
cipal de activitate protejarea proprietății intelectuale
și industriale prin activități specifice, inclusiv forma
rea de specialiști în acest domeniu. De asemenea, SC
ROMEXPO SA. cu acționari principali tot CCIR și
CCIB. organizează anual. începând din 1993. Salonul
Cercetării, cea mai amplă expoziție de cercetare-dezvol
tare din România, precum și Expoziția „INVENTIKA“,
ajunsă la a IX-a ediție și care, din 2005, a devenit cu
participare internațională. în același domeniu de activi
tate, Societatea Centrul de Afaceri Marea Neagră de
la Mangalia, având ca acționari principali CCIR. CCIB,
Camera de Corner/, Industrie. Navigație și Agricultură
Constanța și SC ROMEXPO SA, organizează activități
de diseminare în domeniul cercetării-dezvoltării, inovă
rii și protecției proprietății intelectuale și industriale. In
sfârșit. Fundația Școala Română de Afaceri, fondată
în cadrul Sistemului camerelor de comerț și industrie
din România, desfășoară activități de formare a speci
aliștilor în domeniul managementului și marketingului
cercetării-dezvoltării și inovării.

Mai mult, în prezent este în curs de înființare
Camera Inventatorilor, o asociație având ca obiect de
activitate principal susținerea inovării românești în sine
și aplicarea invențiilor în economie, iar toate camerele
de comerț și industrie teritoriale au semnate acorduri cu
Autoritatea Națională pentru IMM-uri și Cooperație
privind susținerea întreprinderilor mici și mijlocii, in
clusiv prin dezvoltarea caracterului lor inovativ.

Și încă ceva: Camerele reprezentative ale celor
8 regiuni de dezvoltare a României au acorduri semnate
cu Ministerul Economiei și Comerțului pentru repre
zentarea descentralizată a acestuia în teritoriu, inclusiv
pentru activități de transfer tehnologic și creșterea com
petitivității produselor românești conform Priorității 1
din cadrul Planului Național de Dezvoltare a României
pe perioada 2007 -  2013.

în final, dar nu în ultimul rând, să mai menționăm
și faptul că, la inițiativa Camerei de Comerț și Industrie a
Municipiului București, sistemul cameral din țara noas
tră a fost mandatat de Guvern să elibereze certificatele
de justificare a călătoriei oamenilor de afaceri români
ce se deplasează în țările din spațiul Schengen, neapă
rat necesare la punctele de trecere a frontierei. Oamenii
de afaceri din Capitală, interesați de obținerea unor ase
menea documente, se pot adresa la tel. 319 01 28 sau
tei/fax: 319 01 27. e-mail: membri@ccib.ro sau direct
la sediul Camerei Bucureștiului, b-dul. Octavian Goga
nr.2, sector 3. tronson III. etaj 6. sala Transilvania.
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Lucrare prezentată în cadrul Conferinței Internaționale Energie-Mediu CIEM -  2005

Energia reprezintă un parametru fundamental al exis
tenței și mai ales al dezvoltării sociale. Această caracteristi
că îi conferă prioritate în raport cu majoritatea activităților
umane, iar cei care au fost investiți cu răspunderea de a se
îngriji de ea, trebuie să fie conștienți de importanța misiunii
lor.

în  acest context, dezvoltarea învățământului energe
tic al unei țări este expresia grijii pentru viitor și totodată
reflectarea competenței tuturor celor care conduc destinele
acestui domeniu.

Istoria învățământului superior tehnic în București își
are începutul în anul 1818, când, la inițiativa iui Gheorghe
Lazăr, domnitorul I. Gh. Caragea dă hrisovul prin care se
înființează cursuri de inginerie în chiliile mănăstirii Sfântul
Sava. Primul director al școlii a fost Gheorghe Lazăr, el
fiind urmat de Ion Heliade Rădulescu și Petrache Poenaru.
La 1 octombrie 1864, domnitorul Alexandru loan Cuza
semnează decretul privind înființarea Școalei de Ponți,
Șosele, Mine ș i Arhitectură din București, cu o durată de
pregătire de 2 ani, care a funcțional până la abdicarea lui
Cuza în februarie 1866. Școala este redeschisă la 30 oc
tombrie 1867, când domnitorul Carol înființează Școala de
Poduri, Șosele și Mine, cu o durată de 5 ani, dintre care un
an preparator, trei ani de cursuri comune și ultimul an de
cursuri de specializare.

Primele elemente ale învățământului energetic univer
sitar putem considera că apar în anul 1921, când, la inițiativa
directorului școlii, Nicolae Vasilescu-Karpen, este promul
gat de către regele Ferdinand decretul-lege de transformare
a Școlii Naționale de Poduri ș i Șosele în Școala Politehnică
din București, cu 4 secțiuni: Construcții, Electromecanică,
Mine și Industrială. Reforma învățământului din 1948
transformă Politehnica din București în Institutul Politehnic
București, cu 4 facultăți: Mecanică, Electrotehnică, Chimie
Industrială și Textile. în cadrul Facultății de Electrotehnică
funcționau 3 speciali
zări: Mașini și Aparate
Electrice, Producția și
Distribuția Energiei
Electrice, Electronică și
Telecomunicații.

în anul 1950, la
inițiativa profesorului
Constantin Dinculescu,
s-a hotărât înființarea
Facultății de Energetică,
studenții având în pri
mul an cursuri comune
cu cei de la Facultatea
de Electrotehnică, iar
din anul II fiind repar
tizați pe trei speciali
zări: Termoenergetică,
Hidroenergetică și
Electroenergetică. în
1957 facultățile de Eneigetică și Electrotehnică fuzionea
ză într-o singură facultate cu denumirea de Facultatea de
Electrotehnică și Energetică. Ele se vor separa trei ani mai
târziu, pentru ca, în 1986, să se unească din nou pentru o
perioadă de patru ani.

In cadrul Facultății de Energetică, în anul 1961 s-a în
ființat Secția de Automatică, devenită apoi facultate în anul
1966, iar în anii 1965 și 1972 s-au înființat specializările de
Centrale Nuclearoelectrice ș i Energetică Industrială. După
1990, în facultate apar trei specializări noi: Informatică

aplicată in energetică, Ingineria Mediului și Inginerie
Economică.

Atât în perioada dintre cele două războaie, cât și după
cel de al doilea război, facultățile de Electromecanică și
apoi de Energetică au beneficiat de profesori de mare va
loare științifică, cu contribuții importante la dezvoltarea
științei și ingineriei energetice. Dintre aceia care astăzi nu
mai sunt, cu această ocazie aniversară trebuie să ne amin
tim de câțiva: Nicolae Vasilescu-Karpen (1870-1964), pri
mul rector al Școlii Politehnice, eminent profesor și savant
în domeniul fenomenelor electromagnetice; Constantin
Budeanu (1886-1959), renumit profesor de Electricitate,
care a elaborat teoria fenomenelor reactive și deformante;
Ion S. Gheorghiu (1885-1968), profesor de mașini elec
trice, autor al primului tratat de mașini electrice în limba
română, cel care a elaborat primul pro
iect de electrificare a căii ferate Ploiești-
Brașov; Dionisie Ghermani (1877-1948),
profesor de hidraulică, care a condus nu
meroase lucrări de alimentare cu apă și
de canalizare în mari orașe ale țării și a
adus contribuții în teoria similitudinii
și câmpurilor magnetice învârtitoare;
Nicolae Ciorănescu (1903-1957), profe
sor de analiză matematică, cu numeroase
lucrări în domeniul teoriei ecuațiilor cu
derivate parțiale; Alexandru Popescu (1900-1974), profe
sor de electrotehnică și de măsuri electrice, autor al unor
manuale de referință în domeniu și al unor laboratoare prin
care au trecut mii de studenți; Ion S. Antoniu (1905-1987),
profesor de măsuri electrice, cu contribuții teoretice și teh
nice în domeniul încercărilor și măsurătorilor electrice și al
regimului deformant; Constantin Dinculescu (1898-1987),
profesor de centrale termoelectrice, promotorul înființării
Facultății de Energetică, rector al Institutului Politehnic,

inițiatorul și proiectantul prin
cipal sub aspectul cerințelor de
învățământ al actualului local ai
universității, unul dintre princi
palii autori ai electrificării țării
după cel de Al Doilea Război
Mondial; Dorin Pavel (1900-
1979), unul dintre ctitorii șco
lii hidroenergetice românești,
promotor al amenajării râurilor
din România; Martin Bercovici
(1889-1970), creator al școlii
românești de rețele și sisteme
electrice; Dumitru Dumitrescu
(1904-1984), șe f  timp de două
decenii al Catedrei de hidraulică,
membru al Academiei Române,
precursor al calculului numeric
în mecanica fluidelor; loan D.
Stăncescu (1911- 1987), crea

tor și susținător al dezvoltării termoficării în țara noastră,
consilier ONU și al statului german în domeniul energiei;
Nicolae Gheorghiu (1907-1984), profesor de echipamente
electrice, cu o contribuție importantă în dezvoltarea ener
geticii românești, al cărei ministru a fost o lungă perioadă
de timp; loan Gh. Carabogdan (1932-1991). profesor de in
stalații termice, inițiatorul modernizării a numeroase labo
ratoare ale facultății; Ionel Purica (1925-1990), profesor de
teoria reactorilor nucleari, unul dintre promotorii energe
ticii nucleare în țara noastră; Costin Moțoiu (1924-1996),

eminent profesor de centrale termoelectrice, coordonator
al proiectelor unor mari centrale electrice din țară; Arie A.
Arie (1921-1999), profesor de rețele electrice cu contribu
ții valoroase în studiul regimurilor nesinusoidalr și calcu
lul mecanic al rețelelor electrice; Dumitru Ce;_ zlonescu
(1946-2005), profesor de fiabilitate și centrale electrice, cu
o contribuție esențială la modernizarea facultății noastre, al
cărei decan a fost o lungă perioadă (1990-2000).

Organizarea învățământului superior este în principal
o problemă de strategie. Ea nu poate fi abordată decât pe
termen lung și numai luând în considerare toate elementele
care o definesc: scopul pregătirii, încadrarea în co. jpția
generală a învățământului, resursele alocate, orizontul de
timp considerat, calitatea și tradiția corpului profesoral,
motivația socială a pregătirii.

5 5  D E  A N I D E  L A  ÎN F I IN Ț A R E A
F A C U L Ă Ț I I  D E  E N E R G E T I C Ă  A
UNIVERSITĂȚII POLITEHNICA BUCUREȘTI

In prezent există două tendințe mai importante în do
meniul strategiei pregătirii inginerului:

•  pregătire generalistă, bazată pe cunoștințe funda
mentale și tehnice generale de nivel înalt, și o specializare
pe parcursul ultimelor două semestre, care să confere adap
tabilitate și capacitate de integrare pe termen lung;

•  o pregătire cu o specializare tehnică avansa. , ba
zată pe cunoștințe tehnice aprofundate ce conferă o adapta
re rapidă în domeniul strict și relativ îngust de specialitate.

Prima formă este continuată, de obicei, cu o pregă
tire de specialitate aprofundată, realizată în programe de
mașter sau în centrele de pregătire proprii ale firmelor și
marilor societăți. Ea este caracteristică țărilor occidentale
și este bine adaptată sistemului concurențial.

A doua formă a fost dezvoltată în Români? si în alte
țări est-europene și se regăsește și în prezent îr. .meniul
pregătirii energetice.

Studiile din ță
rile avansate privind
reformarea planurilor
de învățământ con
form noilor cerințe
care trebuie să stea în
fața inginerilor nou
lui mileniu reliefează
că aceștia trebuie să
fie “ingineri com-
pleți ”, cu o privire
largă, care, alături de
cunoștințele tehnolo
gice profesionale, să
aibă aptitudini de co
municare, înțelegerea
contextelor globale și
sociale, incluzând as
pecte privind siguran
ța, mediul, resurse, legislație, finanțare și impact social.

învățământul energetic a evoluat în timp, în sensul
conturării tot mai clare a personalității sale, devenind un

domeniu independent, la definirea căruia societățile și regi
ile din domeniu au avut o contribuție esențială.

Existența, în trecut, a dublei subordonări a constituit
pentru faci^țățile de profil energetic un avantaj important
și ea a stata..»o cooperare foarte complexă, profitabilă pen
tru toți partenerii. Ea s-a bazat pe recunoașterea faptului
că studenții vor fi, în marea lor majoritate, viitorii angajați
ai sistemului energetic, iar cooperarea cu învățământul nu
poate fi decât benefică atât pentru formarea specialiștilor,
cât și pentru aportul acestuia la cercetarea științifică.

în ••timii ani, în țările Uniunii Europene s-a trecut la
implei. ■tarea recomandărilor Conferinței de la Bologna
care a dezbătut modificarea structurii învățământului su
perior, prin trecerea la sistemul 3+2+3, ceea ce presupune
un prim ciclu de trei ani de studii pentru acordarea titlului

de licențiat, urmat de un al doilea ciclu de 2 ani pentru ob
ținerea titlului de mașter și un ultim ciclu de 3 ani pentru
obținerea titlului științific de doctor.

Prin Legea nr. 288/2004, pentru învățământul superior
tehnic s-a propus structura 4+1,5+3, care va deveni opera
tivă ÎP " mând cu acest an universitar.

1 .ini a putea trece la această nouă structură a în
vățământului, facultatea noastră, pornind și de la preve
derile Legii nr. 288/2004, a elaborat o propunere privind
Competențele inginerului licențiat (4 ani de studii), care a
fost discutată cu celelalte universități care pregătesc speci
aliști în domeniul energeticii și protecției mediului și a fost
supusă unei dezbateri publice. Pornind de la aceste com
petențe, am întocmit noi planuri de învățământ pentru cei
patru ani & ’nvățământului de licență, în prezent fiind în
faza întoc ,rii curriculei pentru studiile de mașter.

Astăzi Facultatea de Energetică din
UPB are peste 2200 de studenți în patru
domenii: inginerie energetică, ingine
ria mediului, științe inginerești aplicate
și inginerie și management, la cursuri
de inginerie, cât și în 7 programe de
mașter. Cele 8 specializări ale facultă
ții: Termoenergetică, Hidroenergetică,
Energetică și tehnologii nucleare,
Ingineria sistemelor electroenergetice.
Managementul energiei. Informatică in
dustrială, Ingineria și protecția mediului
și Inginerie economică, acoperă toată
problematica producerii, transportului,
distribuției și utilizării energiei, precum
și a impactului instalațiilor energetice
asupra mediului. Cele peste 120 de ca
dre didactice ale facultății își desfășoară
activitatea în trei catedre de specialitate:
Centrale electrice și energetică industri

ală, Electroenergetică, Hidraulică și mașini hidraulice, care
dispun de o puternică bază materială și un remarcabil po
tențial științific.

Facultatea a fost preocupată încă de la înfiin
țare de realizarea unor laboratoare performante, în
care studenții să poată studia principalele procese
și instalații energetice și care să devină nuclee ale
cercetării științifice în domeniu. Laboratoarele
de Centrale termoelectrice. Tehnica tensiunilor
înalte. Hidraulică. Instalații termice industriale.
Partea electrică a centralelor și altele au repre
zentat în perioada anilor '70 realizări de vârf atât în țară cât și
la nivel european. Din păcate, începând din 1980 investițiile
în învățământ au scăzut practic la zero și an de an, facultatea
și-a văzut zestrea materială învechindu-se și degradându-se.
Cu atât mai mult trebuie subliniate eforturile unor cadre di
dactice care, în aceste condiții, au reușit să mențină contactul
cu progresul tehnic, în special în informatică și calculatoare.

După anul 1990, beneficiind în special
de sprijinul unor programe internațio
nale finanțate de Uniunea Europeană
și Banca Mondială, dar și de unele
granturi ale Ministerului Educației
Naționale și Agenției pentru Știință și
Tehnologie, majoritatea laboratoarelor
au fost modernizate. A fost dezvolta
tă puternic baza de calcul. în catedre
le facultății avem astăzi peste 200 de
PC-uri grupate în 12 rețele și legate ia

puternica rețea internet a universității și un sistem de calcul
SUN. Au apărut laboratoare noi cum sunt cele de Fiabilitate,
Acționări hidropneumatice. Concepția asistată de calcula
tor in energetică (Cad), Modelarea proceselor energetice.
Optimizări in energetică etc., iar cele existente au fost în
mare parte modernizate.

Cercetarea științifică în facultate, componenta esenți
ală a activității cadrelor didactice și studenților, se desfă
șoară în 3 centre de cercetare cu programe proprii, centrul
de cercetare Energie-mediu fiind și acreditat ISO 9001. în
facultate s-au realizat, cu sprijinul financiar obținut prin îm
prumutul de la Banca Mondială, două baze de cercetare cu
utilizatori multipli în domeniile tehnicii tensiunilor înalte și
compatibilității electromagnetice și al termo-hidraulicii.

în primii 40 de ani de existență a facultății, izolarea
sa față de învățământul superior european și mondial a fost
practic completă. Cele câteva contacte existente erau uni
laterale și de obicei protocolare. în ultimii 10 ani contac
tele bilaterale au fost extrem de numeroase, utilizându-se
în acest scop în special programul TEMPUS al Uniunii

Europene. Facultatea noastră a beneficiat de 5 programe
în valoare de peste 1 milion de euro, care au inclus peste
120 luni-om mobilități, atât pentru cadre didactice cât și
pentru studenți, și dotări pentru modernizarea laboratoa
relor. în aceste perioade s-au dezvoltat cooperări strânse
cu numeroase universități și institute de cercetare, con
cretizate prin vizite reciproce, programe didactice comu
ne (maștere, seminalii, programe de practică, proiecte de
diplomă), precum și cercetări comune, finalizate în special
prin realizarea unor teze de doctorat în alternanță sau co-
tutelă și realizarea de publicații comune. Dintre universi
tățile și instituțiile străine cu care facultatea noastră are o
cooperare permanentă trebuie menționate: Institut National
de Sciences Appliquees Lyon, Conservatoire National des
Arts et Metiers Paris, Universite de Nancy, Universite
Josephe Fourier de Grenoble, Universite de Technologie
de Comiegne, Ecole des Mi nes d'Ales, Ecole des Mi nes
de Nantes, Institut National de Science et Techniques
Nucleaires, Agence de lEnvironnement et de la Maitrise
de l  Energie ADEME, Kingston University, Universite de
Liege, Faculle Energetique de Mons, Unversite de Lausane,
Technische Universitat Darmstadt, Centre dE tudes de
l  Energie Nucleaire M ol (Belgia), Instituto de Estudios de
la Energia Madrid ș.a.

Facultatea cooperează în numeroase domenii, având
acțiuni comune cu universități le similare din lași. Timișoara,
Craiova, Tg-Jiu, Târgoviște, Bacău, Cluj-Napoca. O legă
tură extrem de prietenească și fructuoasă se desfășoară cu
colegii noștri din Facultatea de Energetică din Chișinău.

încă de la înființarea sa, facultatea noastră a fost spriji
nită de unitățile industriale care își desfășoară activitatea în
domeniul energiei, de institutele de proiectare și cercetare,
cu toate acestea având relații strânse de cooperare. Dintre
acestea dorim să amintim: Termoelectrica, Hidroelectrica,
Nuclearelectrica, Transelectrica, ELCEN, Electrica,
ANRE, ISPE. 1SPH, Romelectro, ICEMENERG, ICPET,
Apele_ Române, lista putând fi mult mai lungă.

în aceste momente aniversare nu putem să nu amin
tim decanii Facultății de Energetică, care
cu profesionalism, abnegație și inteligență
au reușit, de multe ori în situații potriv
nice, să crească continuu prestigiul Facul
tății de Energetică. Ei au fost profesorii:
Oscar Kraindler (1950-1956), Ion Antoniu
(1956-1957), Marius Preda (1957-1963),
Gleb Dragăn (1963-1971), Alexandru
Diacon (1971-1980), Ion lordănescu
(1980-1984), Julieta Florea (1984-1990),
Dumitru Cezar lonescu (1990-2000).

Faptul că în acest moment jubiliar am
prezentat în special succesele facultății nu
înseamnă că nu suntem conștienți de gre
utățile și neîmplinirile existente. Suntem
însă optimiști în ceea ce privește viitorul
învățământului energetic și de protecția
mediului din Universitatea Politehnica din
București.

U NIV ERS IN G IN ER ESC  Anul XVI Nr. 2 (360) 1 6 -3 1  ianuarie 2006 U NIV ERS IN G IN ER ESC  AnulXVI N r.2(360) 16 -  31 ianuarie2006



AGIR • MANIFESTĂRI -  EVENIMENTE * AGIR

N oi a p a riții în Editura AGIR

EMERG -  Energie-Mediu-Economie-
Resurse-Globalizare, voi. 1

Format 170 x  240 mm, 268 pagini,
4 planșe color, 8,50 lei/exemplar

Noua serie EM ERG -  Energie-

Globalizare, inițiată de Academia
de Științe Tehnice din România și de
Asociația Generală a Inginerilor din
România, își propune să devină un mijloc
de informare și comunicare inter și
multidisciplinară între factorii cu putere
de decizie (guvernamentali sau la nivel
managerial al firmei), specialiștii care
studiază și elaborează soluții tehnice
precum și cei care le execută. Ie aplică sau
le utilizează. în paginile ei vor fi reunite
studii și lucrări de sinteză referitoare
Ia problemele actuale ale energiei,
resurselor și protecției mediului, cât și
opinii și experiențe personale ale unor
specialiști a căror valoare profesională
se bucură de o unanimă recunoaștere. In
unele situații, pentru aceeași problemă
vor fi prezentate mai multe materiale,
cu intenția de a asigura o informare cât
mai completă și pentru a oferi mai multe
soluții sau păreri.

Volumul I cuprinde 12 articole
de mare interes pentru specialiști,
îndeosebi pentru factorii de decizie

CONCLKI O t IARNA LA AGIR
A intrat în tradiție ca în fiecare an, cu

prilejul sărbătorilor de iarnă. Corul de came
ră Concerlino al AGIR să susțină un specta
col dedicat nașterii Domnului Isus Hristos și
sosirii Anului Nou.

La îndemnul dirijorului formației co
rale, profesorul Traian Buhlea, în ziua de 17
decembrie 2005, în sala de spectacole a AGIR
din bdul Dacia nr. 26, București, și-au dat în
tâlnire discipoli ai muzei Eutherpe, cea „a
desfătărilor alese și niuzicii^ țin eri și maturi,
elevi, studenți și profesori.^"

Deschiderea spectacolului ă  aparținut
actriței Mariana Cercel de Ia Teatrul Mic -
București. A citit versuri ale unor colinde din
Țara Moților: O. Doamne împărate, îenlți
la Vifiaim, Azi e searâde Ajun. Sus în-naltttl
cerului.

După aplauzele dense ale .publicului,
care au încununat prestația artistică a doam
nei Mariana Cercel, a urcat în scenă formația
camerală Concerlino a AGIR, condusă de
profesorul Traian Buhlea.

Din programul interpretat au făcut par
te colindele: Nouă azi ne-a răsărit. Astăzi
s-a născut Hristos, Ave Maria, O. ce veste

implicați în remodelarea societății
românești după standardele Uniunii
Europene: Relația energie-mediu
înconjurător în contextul integrării
României în Uniunea Europeană.
Partea 1 -  Modificări climatice (prof.
dr. ing. loan Jelev); O  viziune asupra
industriei electrotehnice din UE-25.
Repere pentru România (prof. dr. ing.
Florin Teodor Tănăsescu); Aspecte
privind impactul aderării la Uniunea
Europeană, din perspectiva industriei
electrotehnice (dr. ing. Aurel Mitu);
România, nod energetic european (dr.
ec. Ștefan Răgălie); O lege europeană
a energiei electrice pentru România
(dr. ing. Jean Constantinescu);
Necesitatea unei gândiri strategice
in energetica românească (prof. dr.
ing. Aurel iu Leca, dr. ing. Gheorghe
Manea); Reforma sectorului energiei
electrice în economiile emergente
-  provocări, semne de întrebare
și reconcilieri (I) (prof. dr. ing.
Virgil Mușatescu); Ce facem  pentru

competitivitatea prin  calitate a  României
p e  piața mondială? (prof. dr. ing.
Nicolae George Drăgulănescu); Tendințe
moderne în politica de stimulare a
economiei de energie (dr. ing. Valerius
Mihail Stanciu); Valorificarea surselor
regenerabile de energie, la început de
drum in România (dr. ing. Petre Terzi); O
abordare globală energo-
ecologică ș i sintetică
a  problemei emisiilor
de gaze poluante ale
centralelor termoelectrice
(dr. ing. Mircea Cârdu,
dr. ing. Malvina Baica);
Momente din istoria
gazelor naturale din
România. 1918-1947 (dr.
ing. Dumitru Chisăliță).

Lucrarea va
prezentată în cadrul
workshop-ului organizat
de USAID, la Camera
de Comerț și Industrie a
Municipiului București,
în data de 10 februarie
2006.

Lucrarea poate fi achiziționată de
la Librăria AGIR, tel. 319 49 45, e-mail
libraria@agir.ro, fax 312 55 31.

minunată, Bună dimineața la Moș Ajun și
imnul Noel.

Părțile solistice au fost susținute de
Eugenia Ilinca. prim-solistă a Teatrului
Național de Operetă Ion Dacian, acompani
ată de pianista Chimhilda Cristescu, profesor
universitar doctor la Universitatea Națională
de Muzică -  București.

Din nou aplauze și flori oferite soliștilor
și ansamblului condus de profesorul Traian
Buhlea.

„Acuratețe artiștică,sinceritate ̂ vigoare"
-  astfel a fost caracterizată evoluția grupului de
violoniști copii Doinița ai Școlii de muzică nr.
I. condus de profesoara Doina Dobrescu.

De succes s-au bucurat de asemenea
Ceata de Aezi de la Fundația Matca, conduși
de profesoara Doina Meștera.

Spectatorii s-au bucurat de prezența in
concert a doi frați pianiști, Cristina și Viorel
Grancea. Folkistul Viorel Simionescu, meni-
bru al formației Concerlino, a  interpretat cu
sensibilitate o colindă, creație proprie.

Vârful de piramidă al concertului l-au
constituit: mezzosoprana Marinela Pascu,
baritonul Florin Pascu, bașii Florin Petre și

Premiile Fundației Ion  Șt. B a sg an  pentru
personalități ale științei și ingineriei românești

în ziua de 14.12.2005, la sediu) cen
tral al AGIR a avut loc Adunarea come
morativă 25 de ani de la trecerea in nefi
ință a dr. ing. Basgan Șt. Ion -  inventator
(24 iunie 1902, Focșani -  15 decembrie
1980, București), organizată de Academia
de Științe Tehnice din România, AGIR și
Fundația Ion Basgan.

Basgan Șt. Ion, după ce a absolvit
ca bursier Școala de Mine și Metalurgie
de la Leoben, Austria, a lucrat ca inginer
de foraj pe șantierele societății petroliere
Steaua Română.

Spirit inovator, cercetător înnăscut,
a pus bazele teoretice ale forajului, uti
lizând legile lui Arhimede, ale sonicității
(știință creată de G. Constaninescu), des
coperind un efect fizic denumit ulterior
efectul Basgan. După cercetări practice
aprofundate, aduce numeroase inovații la
săparea sondelor de. explorare și exploa
tare pentru petrol. în 1933 și-a susținut
doctoratul la Leoben.

în 1934 a  înregistrat brevetul de in
venție nr. 22789 în România și Ia Biroul
de Brevete din SUA la 21.12.1937, sub nr.
2103137. Invențiile sale au fost autentifi
cate prin brevete înregistrate și utilizate
în toate țările producătoare de petrol din
Europa, America, Africa.

La începutul celui de Al Doilea Răz
boi Mondial, în 1940, invențiile lui Basgan

Șt. Ion au fost sechestrate și utilizate de
marile companii petroliere din SUA fără
plata drepturilor de proprietate intelectu-
alâ/autor. în 1965. sub administrația iui
Lyndon Johnson, guvernul SUA dese-
chestrează invențiile. De atunci a urmat
un proces continuu pentru recuperarea de
la companiile petroliere americane a unor
sume uriașe datorate inventatorului și sta
tului român, care continuă și în prezent.

Basgan Șt. Ion a lăsat prin testament
să se constituie o fundație care să-i poarte
numele, iar sumele datorate de SUA, dacă
vor fi recuperate, să constituie un fond pen
tru promovarea științei și tehnicii românești
și ajutorarea personalităților cu greutăți.

La adunarea comemorativă, mo
derator acad. Radu Voinea, au fost sus
ținute următoarele comunicări: Basgan

f?t. Ion -  Omul, viața și opera, scriitor

Damian Deheleanu, studenți ai clasei profe
sorului universitar doctor Ionel Voineag de Ia
Universitatea Națională de Muzică. A acom
paniat profesor universitar doctor Crimhilda
Cristescu; au cântat în două reprize piese din
repertoriul universal. Aplauzele entuziaste ale
publicului le-au răsplătit generos talentul.

Actrița Mariana Cercel a mai recitat:
Rugăciune, de Mihai Eminescu, Zori, de Ion
Pillal. Pslam. de Tudor Arghezi. Umbra lui
Dumnezeu și Psalm târziu, de Nicolae Dragoș.

O bună impresie a lăsat corul Colegiului
Marin Preda, dirijat de profesoara Luminița

Dorel Dorian; Activitatea tehnico-științi-
fică  a inventatorului, praf. dr. ing. Dorel
Zugrăvescu. Domnul drd. ing. Ion Basgan
jr., președintele fondator al fundației, a
prezentat stadiul actual al procesului in
tentat companiilor petroliere americane
pentru recuperarea dreptului de autor.

Au fost înmânate diploma și medalia
de merit următoarelor personalități: acad.
Radu Voinea -  pentru contribuția adusă
la dezvoltarea învățământului superior și
pentru întreaga activitate științifică și aca
demică; ec. Vasile Stănescu -  pentru acti
vitatea științifică și academică, fondatorul
unei noi științe sociale - știința globalizării;
senator Radu Câmpeanu -  pentru activita
tea politică în slujba libertății și propășirii
poporului român, figură marcantă a vie
ții politice românești; prof. dr. ing. Dorel
Zugrăvescu, membru corespondent al
Academiei Române -  pentru întreaga acti
vitate desfășurată în domeniul învăț' cân
tului și cercetării în domeniul gebf/zicii;
g-ral (r) dr. H.C. Vasile Cândea -  pentru
întreaga activitate științifică și academică;
dr. ing. Mihai Mihăiță -  pentru contribu
ția deosebită la înființarea și dezvoltarea
asociațiilor profesionale și științifice in
ginerești. dezvoltarea științei și a cuib'” ’
tehnice, la creșterea stimei și dem nii.. .
profesiei de inginer; prof. dr. ing. Niculae
Napoleon Antonescu -  pentru merite de

osebite în dezvoltarea învăță
mântului superior și a cercetării
științifice românești, în special
din domeniul de petrol și gaze;
scriitor Dorel Dorian -  pentru
competență și profesionalism în
activitatea de publicist, repre
zentant marcant al vieții social-
politice din țară și străinătate;
ing. Mihai Olteneanu -  pentru
competență și profesionalism
în domeniul jurnalismului, prin
promovarea marilor personali
tăți ale ingineriei românești; dr.
ing. Nicolae Diaconescu -  pen
tru activitatea de protecție a pa
trimoniului național tehnic; jur
nalist Lerea Haralambie, post-
mortem -  pentru competer
și profesionalism în domenii,

jurnalismului, prin promovarea marilor
personalități ale științei și culturii din țară
și străinătate.

Cu această ocazie a fost lansată de
domnul Mihai Olteneanu monografia Ion
Șt. Basgan — un inventator pentru eterni
tate, ediția a Ii-a, Editura Performantica,
lași, 400 pag., autor Gabriel 1. NăsU>-<e, dr.
ing./ec. Ediția I, Ion Șt. Basgan - un . pn-
tator de geniu, a apărut în Editura Rapana,
București. 1997, 320 pag. (epuizată); ea a
fost tradusă în limba engleză și prezentată
la Pavilionul României de la Expoziția se
colului X X  și mileniului 3, Hanovra, 2000,
cu ocazia Zilei Inginerului Român, sub
titlul Ion Basgan - a Romanian Inventor,
Editura AGIR, în colecția Personalități
ale științei ș i tehnicii.

Veronica O. Mândroiuy

Renea, care a cântat colinde religioase, creații
ale compozitorilor români.

în numele celor aflați în sală, soprana
Eugenia Ilinca a mulțumit domnului doctor
inginer Mihai Mihăiță, președintele AGIR,
pentru sprijinul acordat la realizarea acestui
reușit spectacol.

Concertul s-a încheiat cu tradiționala
urare „La mulți ani“ intonată de ansambluri
le reunite și de către publicul spectator.

P rofesor Traian Buhlea
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CONFERINȚE ♦ NOUTĂȚI EDITORIALE

FINANȚAREA INVESTIȚIILOR ÎN ENERGIE
f J

Sub auspiciile C om itetului N aționa l
Român a ! C ons iliu lu i M ond ia l a l
Energiei, C N R -C M E , a avut loc în ziua
de 30 noiembrie 2005 o conferință având
ca subiect finanțarea în sectorul energetic.
M oderator a fost domnul prof. dr. ing. Dan
loan Gheorghiu d in  partea CNR-CM E.

A u  participat ca parteneri de eve
niment: companii energetice românești
titulare de proiecte și investiții (produce
re, transport, d is tribu ție); bănci și fonduri
de investiții, investitori și coinvestitori
străini; firm e de consultanță financiară și
proiectare; firm e de avocatură, societăți
de asigurare; firm e de echipamente; orga
niza ții neguvemamentale (asociații, fun
dații, societăți profesionale), reprezentate
prin peste o sută de specialiști.

D in prezentări și discu ții reținem câ
teva idei și concluzii.

Resursele financiare și materiile pri
me Cfiergetice sunt lim itate. Pentru rea
lizarea unor proiecte de anvergură sunt
necesare fonduri mari de finanțare, a căror
recuperare prezintă un risc important, în
trucât investițiile se derulează pe termene
lungi. în acest sens finanțarea in sectorul
" ’ergetic constituie o problemă complexă.

Pentru obținerea finanțării în vede
rea punerii în operă a unui proiect mare
în domeniul energetic se parcurg o serie
de etape, a căror durată totală este de 2-5

ani. Acestea sunt: constatarea fezabilită ții
tehnice a pro iectu lu i (6-12 lun i); iden
tificarea surselor financiare pe piața de
capital (3-6 lun i); fezabilitatea financiară
(3-6 lun i); elaborarea docum entațiilor de
comercializare și reducerilor de emisiuni

de CO,/obținerea de certificate verzi (6
lun i); obținerea aprobărilor și acordurilor
necesare (3-15 lun i) ș.a.

Pentru asigurarea finanțării proiecte
lo r este uzual pe plan mondial să se ape
leze la atragerea surselor private locale și
din străinătate.

Finanțatorii se confruntă cu o serie de
riscuri de ordin tehnic, financiar și po litic .

R iscurile financiare constau în: depășirea
costurilo r pe perioada de construcție/ex-
ploatare; nerealizarea încasărilor; nerecu-
perarea investițiilo r. în  lipsa unor garanții
pentru finanțarea proiectului, finanțatorii
se bazează pe calitatea pro iectu lu i și iden

tificarea riscu rilo r care tre
buie să fie reduse.

R O M E LE C TR O -IS P E
are o experiență de peste
cincizeci de ani în derularea
proiecte lor de investiții în
domeniul energetic și o  stra
tegie axată pe menținerea ca
lider în domeniul energiei.

P o litic ile  energetice
românești susțin creșterea
economică a țării pentru a
ajunge la n ive lu l standar
delor europene. Producerea
de energie se bazează pe o
paletă foarte diversificată
de resurse: petrol, gaze, h i

dro, cărbuni energetici ( lig n it, huilă) și
substanțe radioactive. După anul 1990,
guvernele care s-au succedai s-au angajat
într-un proces de restructurare și reformă
a sectorului energetic pentru a se adapta
la cerințele economiei de piață și în  ve
derea aderării la Uniunea Europeană. în
acest proces dinamic au fost elaborate o
serie de legi care perm it reglementarea

secundară a activ ită ții energetice. Deși în
prezent asistăm la o ușoară descreștere de
mografică, consumurile de energie cresc
cu aproxim ativ 2,5%/an. Politica de efic i-
entizare a industriei energetice constituie
și o creștere a atractiv ității investitorilor
străini.

O  serie de companii internaționa
le au prezentat la conferință experien
ța lo r în domeniul finanțării în energie,
astfel: „Strategia E lectrabel în Europa
Centrală", Jean Claude Dorcimont, v ice
președinte companie; „R o lu l asigurărilor
și al managementului de risc în proiecte
le de finanțare din domeniul energetic",
James Naylor, d irector A O N  -  Servicii
de asigurări; „N evoia investițiilo r în  sec
toru l energetic", Jean Franșois Carrierre
de la Gaz de France-, „Finanțarea in
gineriei în România", George Sirakas,
A la in  M angion de la Alstom Power;
„Structurarea și finanțarea proiectelor din
energie", M artin  Slabbert, director com-
pania D elo itte&  Touche.

în cadrul unei secțiuni speciale a
conferinței a avut loc bursa de contacte
din domeniul energetic, la care au partic i
pat titu la ri de proiecte din domeniul ener
getic. D eta lii website: www.cnr-cme.ro

M ihai O lteneanu

CARTE TEHNICĂ * CARTE TEHNICĂ Cea de-a IV-a ediție a Salonului Național de Inventică PRO INVENT

Prof. univ. dr. ing. Ilie ROTUNJANU

STABILITATEA VERSANȚILOR
Șl TALUZURILOR

E d itu ra  In fo m in ,  D e v a , 2 0 0 5

Fenomenele de deformare și instabilitate ale
masivelor de roci și ale construcțiilor inginerești
de pământ au preocupat dintotdeauna oamenii de
știință, care au căutat pe de o parte să inventarieze
factorii și cauzele care duc la dezechilibre în masi
vele de roci și să explice mecanismele de producere
a alunecărilor, iar pe de altă parte să evalueze facto
r ii de risc, să estimeze stabilitatea și să stabilească
soluții de prevenire și de combatere rațională și efi
cientă a fenomenelor negative.

în literatura tehnică de specialitate din
România s-a resimțit de multă vreme necesitatea
unei lucrări care să cuprindă în mod sintetic m ulti

tudinea problemelor teoretice și practice referitoare la stabilitatea versanților și ta lazurilor.
"Sabotarea unei astfel de lucrări și-a asumat-o domnul prof. univ. dr. ing. Ilie Rotunjanu,

cart ... baza experienței proprii din activitatea practică și de cercetare științifică, din munca de
investigare a numeroase alunecări de teren, din consultarea și studiul unei vaste literaturi de spe
cialitate, precum și din studiul realizărilor practice în domeniu pe plan național și mondial, a reu
șit să ne pună la dispoziție o lucrare bine structurată și riguros fundamentată din punct de vedere
științific și practic, care, de fapt, reliefează valoarea și personalitatea științifică a domniei sale,
slujind cu devotament și abnegație știința și învățământul superior minier de peste 35 de ani.

Lucrarea este structurată în zece capitole și peste patruzeci de subcapitole, astfel încât vasta
problematică abordată să se dezvolte de la simplu la complex și să fie cât mai accesibilă înțelegerii.

în primele capitole autorul pune accent pe cunoașterea masivului de roci și a structurilor
geologice, a fenomenelor geomecanice negative prezente în natură și în construcțiile artificiale
de pământ și pe factorii și cauzele alunecărilor de teren.

în partea a doua a lucrării sunt abordate și tratate cu mare acuratețe problemele legate de: es
timarea stabilității versanților și taluzurilor; proiectarea lucrărilor de deblciere din construcțiile in
ginerești și din exploatările miniere la zi; stabilitatea haldelor de steril și a iazurilor de decantare.

Cartea se încheie cu un capitol în care sunt prezentate soluții cu caracter geotehnic pentru
consolidarea versanților și taluzurilor.

în lucrare, pe lângă aspectele teoretice, sunt prezentate și o  serie de exemple de calcul
ce oferă posibilitatea de însușire mai rapidă a metodelor de estimare a stabilității versanților și
taluzurilor. sau de proiectare a geometriei pentru unele construcții inginerești de pământ.

Lucrarea se adresează în special studenților, doctoranzilor și cadrelor tehnico-inginerești
din producție, proiectare și cercetare ce activează în domeniile minier, geologic, geotehnic și al
construcțiilor de drumuri și căi ferate.

Felicit autorul pentru lucrarea realizată și îmi exprim convingerea că ea va fi primită cu
interes și apreciată în mod deosebit de cei cărora li se adresează.

Prof. univ. dr. ing . D um itru  Fodor,
m em bru a l Academ ie i de Ș tiin țe Tehnice d in  România

în  perioada 28 februarie -  4 martie 2006 va avea loc la C luj-Napoca cea de-a

IV -a ediție a S a lonu lu i N aționa l de Inven tivă PRO IN V E N T , organizat de Camera
de Comerț ș i Industrie C lu j, Expo-Transilvania, sub auspiciile U niversită ții Tehnice
C luj-Napoca  și ale Societă ții Inven tatorilo r d in  România.

N O IL E  V A L O R I A L E  IM P O Z IT E L O R  P E  C L Ă D IR I
P E N TR U  PE R S O A N ELE F IZ IC E , DE LA 0 1 .0 1 .2 0 0 6

Din l ianuarie 2006 a intrat în vigoa
re H.G. nr. 797 din 2005 privind aprobarea
nivelurilor pentru valorile impozabile, im
pozitele și taxele locale și alte taxe similare
acestora, precum și pentru amenzile care se
indexează anual în baza ratei inflației, apli
cabile în anul fiscal 2006.

Pentru anul 2006, valorile impozabile pe
metru pătrat de suprafață construită desfășura
tă la clădiri, în cazul persoanelor fizice, sunt:

I . Pentru clădiri cu pereți sau cadre din
beton armat, din cărămidă arsă, piatră natu
rală sau alte materiale asemănătoare:

-  669 lei/m2 pentru clădirile cu insta
lații de apă, canalizare, electrice și încălzire
(condiții cumulative):

-  397 lei/m2 pentru clădirile fără in-

-  114 lei/m2 pentru clădirile cu insta
lații de apă, canalizare, electrice și încălzire
(condiții cumulative);

-  102 lei/m2 pentru clădirile fără in
stalații de apă. canalizare, electricitate și
încălzire.

4. Pentru construcții anexe corpului
principal al unei clădiri, având pereții din
lemn, cărămidă nearsă. vălătuci, șipci sau
alte materiale asemănătoare:

-  68 lei/m2 pentru clădirile cu instala
ții de apă. canalizare, electrice și încălzire
(condiții cumulative);

-4 5  lei/m2 pentru clădirile fără instalații
de apă, canalizare, electricitate și încălzire.

Conform Art. 251 din Codul fiscal, în
cazul persoanelor fizice, impozitul pe clădiri

Curier leg isla tiv
stalații de apă, canalizare, electricitate și
încălzire.

2. Pentru clădiri cu pereți din lemn,
cărămidă nearsă, paiantă, vălătuci, șipci sau
alte materiale asemănătoare:

-  182 lei/m2 pentru clădirile cu insta
lații de apă. canalizare, electrice și încălzire
(condiții cumulative);

-  114 lei/m2 pentru clădirile fără instala
ții de apă. canalizare, electricitate și încălzire.

3. Pentru construcții anexe corpului
principal al unei clădiri, având pereți din be
ton, cărămidă arsă, piatră sau alte materiale
asemănătoare:

se calculează prin aplicarea cotei de impozi
tare la valoarea impozabilă a clădirii.

( I )  Cota de impozitare este de 0,2%
pentru clădirile situate în mediul urban și de
0.1% pentru clădirile din mediul rural.

(2) Valoarea impozabilă a unei clă
d iri se determină prin înmulțirea suprafeței
construite desfășurate a clădirii, exprimată
în metri pătrați. cu valoarea corespunzătoare
din lista de mai sus.

A ndree a  Panțiru ,
c o n s il ie r  ju r id ic

SC  IN D AC O  SYSTEMS
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COMUNITATEA ȘTIINȚIFICĂ ELECTROTEHNICĂ -
O COMUNITATE DESCHISĂ SPRE VIITOR

O SUTĂ DE ANI DE ACTIVITATE A COMPANIEI SIEMENS ÎN ROMÂNIA

în  România, prim a sucursală

SIEM EN S s-a inaugurat în anul 1905, sub
firm a Societatea Română de E lectricita te
Siemens-Schuckert, având ca scop pro
ducerea de energie electrică, fapt care
atestă că la începutul secolului X X  piața
românească era în  plină dezvoltare.

în 1923, S IEM ENS a deschis la

C lu j sucursala pentru industria de tehnică
medicală.

începând d in  anul 1959, concernul

a participat la echiparea cu instalații
electrice de acționare și automatizare la
unele obiective industriale importante,
cum ar f i lam inorul de la Hunedoara,
termocentrala Fântânele, insta lațiile
de electroliză de la uzina de a lum iniu
Slatina. U lterior, concernul SIEM ENS s-a
im plica t în toate dom eniile electrotehnice
din România, industria de materii prime,
tehnica medicală și tehnica info rm ațiilo r.

A devenit tradiție ca în fiecare an, cu ocazia zilei de naștere a inventatorului Wemer von
Siemens (foto dreapta), reprezentanța SIEMENS România să organizeze manifestări științifice, cu
subiecte din istoria și actualitatea industriei electrotehnice.

Ediția a V-a a Simpozionului Wemer von Siemens (1816-1902), inginerul inventator, fondatorul
companiei Siemens a avut loc în ziua de 13 decembrie 2005, la sediul central AGIR din București.

Cuvintele de deschidere a lucrărilor au fost prezentate de dl dr ing. Mihai Mihăiță, președintele
AGIR, și de dl prof. dr. fiz. Wilhelm Kappel, director general ICPE-CA.

Din partea companiei Siemens a vorbit dl prof. Adrian Băicuși, care a prezentat comunicarea
100 de ani de SIEMENS in România. Au mai fost prezentate următoarele comunicări: Ing. Șt.
Georgescu-Gorjan, reprezentant SIEMENS in România, dna Sorana Gorjan; Exponate SIEMENS in
Muzeul Tehnic Dimitrie Leonida și in Muzeul Universității Politehnica din București, ing. dipl. Vasile
Diaconescu și ing. dipl. Nicolae Diaconescu, directori ai muzeelor; Priorități ale dezvoltării sistemului
CDI in perspectiva aderării la UE -  dr. Rolanda Petrescu, director in MedC-ANCS.

în  luna octombrie 2000 s-a
în fiin ța t la București Societatea
SIEM ENS SRL, ca reprezentant

SIEM ENS, activând in industrie, energie,
transporturi, consultanță și servic ii, pro
ducția de sisteme logice, in fo rm ații și
com unicații mobile.

Sunt în  curs de
derulare numeroase
proiecte și există o
colaborare rodnică cu
societăți românești a
căror producție este
în sfera de activitate
industrială a firm ei
SIEMENS.

C o n c e r n u l
SIEM ENS are un pro
gram de dezvoltare
durabilă în România,
având ca obiectiv r i
dicarea standardului
de viață al populației
prin îmbunătățirea in

frastructurii. Astfe l, se prevăd investiții de
aproxim ativ 1 m iliard euro până în 2013,
d in  care 5 m ilioane în cercetare.

Se va dezvolta producția sistemelor
integrate de ilum inat și încălzire „casa
inte ligentă". Vor f i furnizate centralelor

energetice cele mai noi utila je cu
randament sporit și se va acționa în
continuare la racordarea Sistemului
Energetic Național la sistemul euroj...an.

In  domeniul traficu lu i, pentru sigu
ranța pasagerilor, S IEM ENS fabrică echi

pamente informaționale.
în domeniul telefoniei se

va introduce sistemul 4G  cu
viteză mare de acces. Aparatu
de emisie-recepție se va m in i
aturiza.

SIEMENS promovează na-
notehnologiile pentru industrie,
toate procesele de fabricație
urmând a f i interconectate, în
vederea asigurării unui control
eficient.

în dom eniu l m edical,
S IEM EN S oferă s o lu ții de
diagnosticare și tratament
ultramodern.

M iha i O lteneanu

AGENDA EXPOZITIONALA
în perioada 2-6 noiembrie 2005,

Romexpo SA a organizat trei manifes
tări expoziționale având ca subiect agri
cultura.

In dA gra . ediția a X-a, expoziție
internațională de echipamente și produ
se d in  domeniul agricu lturii, zootehniei
și alim entației, a reunit 555 de firme,
dintre care 353 românești și 202 străi
ne, d in  27 de țări.

Tematica a fost structurată pe cinci
dom enii: industria alimentară (mașini,
utila je și tehnologii pentru prelucrarea
laptelui, a produselor de panificație, a
peștelui; instalații și v itrine  fr ig o rifi
ce ș.a.); agricultură (mașini, utila je și
unelte agricole; tractoare; rem orci; teh
no log ii, materiale, echipamente pentru
irig a ții ș.a.); produse ecologice; crește
rea animalelor; flo r i, grădinărit.

P rin intermediul celo r mai renu
m ite firme din țară și din lume, au fost
prezentate cele mai modeme mașini și
echipamente, tehnici și tehnologii de
ultim ă oră, semințe de calitate, material
săditor eficient, animale sănătoase.

A  fost lansat Programul Ferm ierul
de către M in is teru l A g ricu ltu rii. Pădu

ISSN 1223-0294
Adresa: Calea Victoriei nr. 118,
sector 1, București, 010093
Telefon: +4021 316 89 92
Fax: +4021 312 5531
http: //www.agir.ro
e-mail: alex.marculescu@agir.ro

r i lo r  ș i D ezvo ltării Rurale, destinat
modernizării agricu lturii românești,
bazat pe practica europeană. Programul
constă în înființarea și dezvoltarea fer
m elor agricole cu caracter comercial
prin investiții efectuate în agricultură,
provenite d in  Fondul pentru creditarea
investițiilo r în agricultură, constituit
la dispoziția M in isteru lu i A g ricu ltu rii,
Pădurilor și Dezvo ltării Rurale.

Expo D r in k  2005, ediția a IX-a,
expoziție internațională pentru vinuri,
băuturi alcoolice și nealcoolice, echipa
mente de producție și ambalaje pentru
băuturi, a reunit 102 firm e din 10 țări.

în premieră a fost organizat un
Salon de v inu ri (soiuri românești) în
cadrul căruia au fost expuse v inu ri pro
duse de m ic ii producători români.

A II Pack 2005, ediția a V ll-a , ex
poziție internațională specializată în
domeniul ambalajelor și echipamente
lo r  de ambalat, a reunit 164 de firme,
dintre care 126 românești și 38 străine,
din 12 țări.

Tematica expoziției a cuprins:
materiale pentru producerea ambala
je lo r; produse pentru ambalat; mașini
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• Prof. dr. ing. Corneliu Berbente
• Prof. ing. Aristide Dodu
• Prof. dr. ing. loan Gâf-Oeac
• Prof. dr. ing. Dan Ghiocel
• Dr. ing. Mihai Mihăiță
• Prof. dr. ing. Nicolae Vasile
• Acad. Radu Voinea
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și d ispozitive pentru producerea am
balajelor; mașini și dispozitive ,'71
ambalat; mașini și dispozitive fe .n .u
manipulare și depozitare; mașini pentru
operațiuni adiacente ambalării.

Firmele au prezentat ambalaje re
zistente și cu aspect atractiv.

Veronica O. M ândroiu
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